

从“中国梦”到“冬奥情”

——记助力冬奥的热带国家志愿者

在雪地里撒欢打滚,在胡同里沉浸探游,在滑雪中挑战自我……有这样一群来自热带国家的留学生,冰雪对他们有着天然的吸引力,就像来北京求学一样。

于是,当北京与冬奥相遇,他们便积极报名参加志愿服务,哪怕要通过几轮筛选面试和各种培训才能上岗,也要让留学中国的梦想更添精彩。

1月15日,在北京科技大学举办的冬奥会志愿者出征仪式上,泰国留学生白娜作为国际学生志愿者代表上台领取慰问包,身着志愿者服装的她露出自信满满的笑容。



北京科技大学参加场馆培训的志愿者在北京五棵松体育中心外合影



泰国籍志愿者白娜(前)和越南籍志愿者芳芳(前右)在北京五棵松体育中心合影

学习23门必修课、2门选修课并参加线上考试,85分以上才合格。“太难了,有些课要反复听好几遍才能通过考试。”

不过,当拿到志愿服务的资格,一切付出都显得那么有意义。白娜说,能参加北京冬奥志愿服务,“是非常荣幸的事,就感觉来中国读书,不枉此行!”

“结缘奥运”的秋芳

2008年,一首《北京欢迎你》不仅唱响中国大地,还传到邻国越南。当时正在读中学的阮氏秋芳,把歌曲朗朗上口的旋律和中国传统文化元素的画面,记在了心里。

“我从北京奥运会的时候开始了解、关注中国,一直很向往。”阮氏秋芳用流利的汉语和清晰的逻辑,介绍着自己结缘中国、留学北京的人生经历。

出于兴趣,她本科学习中文专业,毕业后成功申请进入北京科技大学,成为一名国际贸易专业的硕士研究生,圆了儿时的“中国梦”。

因北京奥运会与中国结缘的阮氏秋芳表示,成为北京冬奥会志愿者“很自豪,也很幸运”,能够参与这样一场高级别赛事活动的机会难得,希望可以帮助自己更好地融入中国社会。

在她的微信视频号里,有一条她在北京胡同里探游的视频创作,背景音乐便是《北京欢迎你》。“北京胡同,古老和现代的味道”,阮氏秋芳在配文里写道。

“自带技能”的智强

踢足球、打排球、看球赛,热爱体育运动的缅甸留学生王智强从没想过自己会在中国学滑雪并参加挑战赛。

2019年,在内蒙古乌兰察布市举办的第二届“一带一路”乌兰察布冰雪季暨国城杯·民奥会“飞雪极限”国际挑战赛上,王智强代表缅甸参赛,刚学会滑雪不久的他在比赛中表现优秀。

滑雪技能和参赛经历成为王智强入选冬奥会志愿者的加分项。当被面试官问到如何理解志愿者以及为什么选择当一名志愿者的时候,王智强答道:“志愿者就是帮助需要帮助的人,希望自己可以用汉语服务他人。”

“会说中文,就会有更多机会。”因结识在缅甸的中国企业工作的朋友,王智强萌生了来中国学中文、学技术的想法。与其他两位志愿者不同,王智强本科并非汉语专业,为了能够来中国读书,他还花费一年时间专门学习中文。

王智强如今在北京科技大学所学的控制科学与工程专业是全中文授课,他说“想继续留在中国读博”。

“他们真的都很优秀,不仅汉语水平过硬,综合素质也很强。”北京科技大学国际学生辅导员李依凡在接受新华社记者采访时这样评价这些国际学生志愿者。

经过多轮选拔,白娜、阮氏秋芳、王智强等北科大10名国际学生成为北京冬奥会志愿者,他们来自泰国、越南、缅甸、韩国等9个国家。他们对即将到来的冰雪盛会,满怀期待。

(据新华社报道)

跳台滑雪 运动员服装有讲究

在12月4日举行的2021/2022国际雪联跳台滑雪洲际杯女子标准台的比赛中,又有选手因服装违规被取消成绩,错失争夺奖牌的机会。像这种因服装违规而被取消成绩的情况,在跳台滑雪比赛中屡见不鲜,冬奥会上也曾出现过。

跳台滑雪的得分由距离分和姿态分组合而成,同时还要刨除风力的影响。由于运动员服装的宽松程度、装备总重量等会影响到选手的飞行过程,因此跳台滑雪对运动员的装备要求非常严格。滑雪服一般由合成纤维材料制成,厚度不能超过6毫米,不能薄于4毫米,且要紧紧包裹身体。规则规定,运动员滑雪服、滑雪鞋、头盔和滑雪镜的总重量由身高、体重来决定。对应的雪板长度也有专门规定,滑雪板长度一般为身高乘1.45,最宽为11.5厘米,板底有方向槽。因此不同身高的运动员,其滑雪板长度也不同。

在实际比赛中,服装的穿脱次数和运动员体型变化等均可能造成包裹性下降,因此运动员除了关注比赛本身,还要确保自己的装备时刻在规则允许范围之内。比赛中,裁判员在运动员第一轮起跳前和第二轮结束后都会对其装备进行检查。

(据《中国体育报》)



冰墩墩 北京2022年冬奥会吉祥物

冬奥小知识

